
 

Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses 

am Dienstag, 07.05.2019, 18.00 – 18.43 Uhr 

 
 

Öffentlicher Teil 

. Ortsbesichtigung  

 
Vor der öffentlichen Sitzung im Ratssaal der Stadt Monschau erfolgt um 16.30 Uhr eine 
Ortsbesichtigung des neu erstellten Familienzentrums in Monschau-Konzen, Am Feuer- 
bach 1. 
 
An der Ortsbesichtigung nehmen teil: 
 
Vorsitzender  
Norbert Rader 
 
Mitglieder: 
Lisa Aderhold 
Manfred Fichtner (in Vertretung f. Roland Krökel) 
Rainer Heinig 
Silvia Mertens  
Benno Palm 
 
Verwaltung 
Sabine Andres 
Johanna Jansen (als Schriftführerin) 
 
StädteRegion Aachen 
Frau Bongard (Leiterin der Kindertageseinrichtung) 
Frau Kraß (stellv. Leiterin der Kindertageseinrichtung) 
Herr Heyn (Amtsleiter A 51 – Amt für Kinder, Jugend u. Familie) 
Frau Beckmann (stellv. Leiterin A 51 – Amt für Kinder, Jugend u. Familie) 
 
 
Der Ausschussvorsitzende Rader begrüßt die Anwesenden und bedankt sich bei der Leiterin 
des Familienzentrums für die Einladung, das erst kürzlich fertiggestellte und bezogene 
Gebäude besichtigen zu können.  
Die Leiterin des Familienzentrums, Frau Bongard, erläutert die Besonderheiten der neuen 
modernen Einrichtung und führt die Ausschussmitglieder durch die einzelnen Räume. Frau 
Bongard erklärt weiterhin, dass aufgrund der vielen Anmeldewünsche bereits eine sechste 
Gruppe im Gebäude eingerichtet wurde.  
 
Herr Heyn, Amtsleiter des Amtes für Kinder, Jugend und Familie, von der StädteRegion Aachen 
informiert, dass bereits der Bedarf für eine siebte Gruppe in Konzen erkennbar sei und die 
StädteRegion über moderne mobile Lösungen für temporäre Gruppen verfüge. Der Bedarf 
steige derzeit überall, so dass man plane, eine fünfte Gruppe in Imgenbroich unterzubringen. In 
Mützenich gebe es sogar schon Planungen für einen Neubau, der zunächst mit vier Gruppen 
ausgerichtet sein soll, aber Erweiterungsmöglichkeiten für eine fünfte Gruppe biete. Auch der 
Kindergarten in Kalterherberg werde um eine zusätzliche Gruppe erweitert. 



Im Anschluss an die Ortsbesichtigung eröffnet Ausschussvorsitzender Norbert Rader um 18.00 
Uhr die Sitzung im großen Sitzungssaal des Rathauses der Stadt Monschau, begrüßt die 
Ausschussmitglieder, den Vertreter des Stadtsportverbandes Monschau, die Presse, den 
Zuhörer sowie die Mitarbeiter der Verwaltung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
und die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest.  

 

 

2. Sportplätze im Stadtgebiet Monschau 

hier: Auswertung der Sportplatzbereisung vom 09. April 

2019 

2019/040 

 

Nachdem der Ausschussvorsitzende einleitend anmerkt, dass die Sportplätze im gesamten 
Stadtgebiet sich in einem ordnungsgemäßen Zustand befinden und weiteren Wortmeldungen 
der Stadtverordneten Palm und Krökel ergeht folgender Beschluss einstimmig: 
 

Beschluss: 
 
     

1. Das Ergebnis der Sportplatzbereisung vom 09. April 2019 (siehe beigefügte 
Ergebnisniederschrift) wird zur Kenntnis genommen. 

  
2. Die Verwaltung wird beauftragt, den Vereinen die Materialkosten der kleineren 

gemeldeten Maßnahmen nach Vorlage der Materialrechnungen zu erstatten. 
  

3. Da noch nicht alle Kostenvoranschläge vorliegen, kann ein Gesamtüberblick aller 
vorgesehenen Maßnahmen und die finanziellen Möglichkeiten einer Umsetzung in 

diesem Jahr erst in der zweiten Sitzung gegeben werden.  

 

    
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

13 
  

 
 

 

3. Öffentliche Kinderspielplätze im Stadtgebiet Monschau; 

hier: Auswertung der Spielplatzbereisung vom 30. April 

2019 

2019/041 

 



Nach Wortmeldungen der Stadtverordneten Dosquet und Palm zum guten Zustand der Plätze 
und mit einem an den städtischen Bauhof gerichteten Dank für die geleistete gute Arbeit wird 
einstimmig folgender Beschluss gefasst:  
 

Beschluss: 
 

1. Das Ergebnis der Spielplatzbereisung vom 30. April 2019  wird zur Kenntnis genommen. 
(Anmerkung: Da der Einladungstermin zur Sitzung vor dem Besichtigungstermin liegt, 
wird die Ergebnisniederschrift als Tischvorlage vorgelegt). 
 

2. Die Verwaltung wird beauftragt, die notwendigen Reparatur- und 
Instandsetzungsarbeiten im Rahmen der verfügbaren Haushaltsmittel vorzunehmen. 

 

 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

13 
  

 
 

 

4. Familientag der Städteregion Aachen  

hier: Veranstaltung am 19.05.2019 in Monschau-Höfen 

2019/073 

 

Frau Andres erläutert kurz den Ablauf und das vorgesehene Programm   des Familientags am 
19.05.2019 in Monschau-Höfen.  
Nach Wortmeldungen der Stadtverordneten Palm und Krökel, die die Teilnahme der Stadt 
Monschau am Familientag der StädteRegion Aachen begrüßen, wird die Mitteilung vom 
Ausschuss zur Kenntnis genommen 
 

 

 

5. Radrennen "Triptyque Ardennais" am Samstag, 25. Mai 

2019 
2019/078 

 

Herr Prick informiert den Ausschuss über den Streckenverlauf des Radrennens und die 
Organisation. 
Stadtverordneter Krökel beanstandet, dass der Termin 25. Mai 2019 gewählt wurde. Am 
gleichen Tag finde ebenfalls der vom TV Mützenich organisierte Vennlauf statt. 
Herr  Prick erklärt, dass der Termin vom Veranstalter festgelegt werde und die Stadt Monschau 
hier keine Möglichkeit habe, Einfluss zu nehmen.    
Stadtverordneter Palm weist darauf hin, dass, da noch Helfer als Streckenposten gesucht 
werden, auch alle anderen Vereine im Stadtgebiet um Mithilfe gebeten werden sollen.  
 



6. Anfragen der Ausschussmitglieder  

      

6.1. Anfrage Stadtverordneter Kühn i. S. Vennbad  

 

Stadtverordneter Kühn teilt mit, dass er zum Vennbad Monschau derzeit sehr gute 
Rückmeldungen erhalte und fragt an, ob sich die guten Rückmeldungen auch in den 
Besucherzahlen des Vennbades widerspiegeln. 

Herr Prick berichtet, im Jahr 2018 seien erstmals mehr als 40.000 Besucher gezählt worden. 
Die Besucherzahlen entwickelten sich positiv. In der zweiten Sitzung des Sozialausschusses im 
Herbst werde eine entsprechend angepasste Statistik  vorgelegt.  

 

 

6.2. Anfrage Stadtverordneter Kühn i. S. Besucherbefragung 

Vennbad 
 

 

Stadtverordneter Kühn fragt weiter an, ob im Vennbad schon einmal eine Besucherbefragung 
durchgeführt wurde. 

Frau Andres antwortete, diese Anregung werde gerne aufgenommen und mit dem Personal des 
Vennbades besprochen.  

 

 

7. Mitteilungen der Verwaltung  

 

      

7.1. Mitteilung Frau Andres zum Projekt "Genoeifel"  

 

Frau  Andres informiert den Ausschuss, dass am 02.05.2019 im Rathaus Simmerath das 
Projekt „Genoeifel“, welches in den Leader-Kommunen des Kreises Euskirchen  gestartet ist und 
nunmehr auf die StädteRegion Aachen und den Kreis Düren, (Monschau, Simmerath, Roetgen, 
Nideggen, Heimbach und Hürtgenwald, Kommunen der Leader-Region Eifel), ausgeweitet 
werden soll, vorgestellt wurde. Frau Andres erläu tert kurz das Konzept der Genossenschaft 
und das seitens der Stadt Monschau ebenfalls in Erwägung gezogen wird, der Genossenschaft 
Gelegenheit zu geben, sich im Rahmen eines Info-Abend den Bürgern der Stadt Monschau 
vorzustellen. 
Stadtverordnete Mertens weist darauf hin, dass die Organisation „Eifel-Fam“ ähnliche 
Hilfeleistungen wie die Genoeifel anbiete. 

 



7.2. Mitteilung Frau Jansen i. S. Asylunterkünfte  

 

Frau Jansen teilt dem Ausschuss mit, dass das Sozialamt zur Unterbringung von Flüchtlingen 
weiterhin auf der Suche nach freiem Wohnraum ist, da derzeit regelmäßig 
Asylsuchende/Flüchtlinge zugewiesen werden und das Sozialamt verpflichtet ist, den 
zugewiesenen Personen Wohnraum zur Verfügung zu stellen. 


